

EJERCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes 1,50 ps.
Provincias, trimestre 5
Extranjero, año 40
Clases e individuos tropa, mes 1 peseta

MADRID
Jueves, 22 de Agosto de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 715
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 idem.

Militares periodistas.

Para "España Nueva" Código y Ordenanzas.

En la sección que nuestro querido colega *España Nueva* titula "Tribuna libre", apareció un artículo firmado con el pseudónimo de B. Biniela, en cuyo trabajo, su autor discurre sobre nuestra campaña "Militares periodistas".

A fuerza de habilidades, de distinguidos y de ingenio, porque el autor del citado trabajo posee todas estas cualidades, quiere hacernos creer que un militar puede ser periodista siempre que sus aptitudes se muevan y utilicen dentro de la más estricta moralidad.

Y nosotros, con el Código de justicia militar en la mano y con las Reales ordenanzas, le demostramos al Sr. Biniela que un militar no puede ni debe ser periodista por la sencilla razón de que el Código de justicia militar y las Reales ordenanzas lo prohíben y le penalizan con prisión y suspensión de empleo, y que sólo burlándose de las leyes y menospreciándolas, hecho usual y frecuente en nuestro país en todos los órdenes de la vida y que nos incapacita para que seamos una nación europea, para que enviemos verdaderos representantes del pueblo a las Cortes, para que el ciudadano español crea en la Justicia y en la honradez de la Administración pública, creando esta burla de las leyes un estado de desmoralización y de prostración que nos rebaja, es como se puede siendo militar dedicarse al periodismo.

El Sr. Biniela, a quien por nuestras muchas ocupaciones, no por desdoro, porque nosotros somos corrientes con todo el mundo, no hemos contestado antes, es un escritor muy hábil y muy notable, pero en un asunto tan claro, tan terminante, ni él ni nadie puede salir airoso.

No se trata de equilibrios filosóficos, ni de argucias de legalismo, ni de frases más o menos elegantes, ni de distinguidos, ni de sentar premisas a capricho para deducir después las consecuencias que a uno le convenga.

Se trata de un Código que prohíbe terminantemente que el militar sea periodista, y lo pena además con prisión y pérdida de empleo, y ante esa claridad y precisión del Código, huelga toda elucubración y todo discurso, aun siendo tan hábil y bien escrito como el del Sr. Biniela. La ley está clarísima y terminante. No hay manera de prescindir de ella, ni de escapar a su recta determinación.

La ley es además justa, justísima, porque el inferior no puede censurar, ni criticar, ni poner siquiera en tela de juicio la capacidad, la incapacidad, el acierto o el desacierto, la torpeza, la maldad, la honradez, la moralidad o la inmoralidad de un superior, porque este hecho afecta los lazos de la disciplina, la quebranta, la rompe, y crea dentro del ejército, en donde no debe existir, un deplorable estado de conciencia, de relajación, de menosprecio por parte del inferior sobre las aptitudes intelectuales y morales del superior, cuando éstas son ensalzadas por el vil y rastroso adulador o deprimidas y fustigadas por la malquerencia, la evidencia, la odiosidad, o cuando por la aplicación del temor o de la adulación, según sea el sujeto de quien se trate, pretenda la consecución de un fin el militar periodista.

Se ha comprendido bien el Sr. Biniela de la razón, del por qué de la alta ética social del Código de Justicia militar y de las Reales Ordenanzas que también prohíben que el militar sea periodista? El periodismo alaba o combate leyes, disposiciones u omisiones de los ministros. Analiza los aciertos y los desaciertos de los superiores, y lo que es peor, el periodismo es un arma de doble filo, un arma terrible, que por la alabanza o por la crítica, por la adulación o por la sátira, puede encubrir nulidades, impedir a los hombres notables que ocupen los puestos que les corresponden, y puede influir poderosamente sobre las leyes, sobre lo justo o lo injusto, pesando en la conciencia de un Gobierno o de un ministro, hasta el extremo de que éste se incline a hacer u a omitir lo que no, debiera por equidad, las desgraciadas del militar periodista.

Y después, ignora el Sr. Biniela, que el militar periodista, por el hecho de serlo, automáticamente obtiene cómodos destinos burocráticos, se eterniza en ellos por esa misma influencia del periódico, por la adulación o por el temor que tengan a su moralidad los superiores, e ignora que el militar periodista, bueno o malo, desde el destino que ocupa, a veces, haciendo gala y alarde de una influencia que no tiene, prometiendo bienandanzas que no ha de poder cumplir, aparentando un gran poder dispensando a los infelices una protección en muchos casos ficticia, hace presión sobre los que desconocen lo que pasa en los centros burocráticos, obtiene suscripciones para el periódico donde labora, crea un es-

tado moral morboso y perjudica mercantilmente a las demás publicaciones que no emplean esos procedimientos?

El militar no puede ni debe ser periodista. Y nosotros—perdónenos el Sr. Biniela y los demás señores que han terciado en esta nuestra campaña y cuya bondad agradecemos aunque se hayan manifestado algunos en contra nuestra y en contra del Código—no hemos puesto el tema a discusión.

Y no lo podíamos poner porque el Código de Justicia militar, con razón lo prohíbe.

Que hay militares que son periodistas y se ríen del Código y de las Ordenanzas, que se burlan de las leyes de su país y se les da un bledo de la ética, de la moral, de la disciplina y de nuestra campaña, y que seguirán siendo periodistas, alabando o fustigando, según les convenga, faltando a lo que determina y exige la disciplina, la moral, el sentido común? Pues allá ellos.

Mas luego, no se quejen, si de sus lamentos no hace caso la opinión civil ni los hombres civiles.

Los derechos implican deberes y el que no cumple éstos no puede en buena lógica pedir el cumplimiento de aquellos.

El que se mefa de las leyes y de los Códigos de su país, en lo que limita sus egoísmos, sus ganancias o sus voracidades, no puede pedir después, que las leyes se cumplan y apliquen rectamente cuando se trate de lo que le beneficia. El que no practica la moral es un farsante de la moral, un histrión de la moral, un mal moralista.

Nadie puede burlarse impunemente de una ley y pedir el estricto cumplimiento de otra, de las que le favorecen. Sin limitaciones, penas e impedimentos, no hay sociedad posible, ni evolución, ni progreso.

Y apena el ánimo que los militares periodistas no se sijen en ello, ni quieran entender lo que está más claro que la luz.

¿Qué nuestra campaña es infructuosa? ¿Mentira? No hay ninguna campaña infructuosa totalmente, si la campaña es justa, moral, progresiva, de saneamiento social.

Por muy débil que sea el periódico y por poco diestra y elegante que sea la pluma del que le escribe, algo quedará de su labor, no será totalmente perdida. Desde que se arroja la semilla, hasta que se recoge el fruto, queda siempre un espacio de tiempo.

¿Qué nuestra campaña no da ahora frutos? Los dará más tarde. Nosotros hemos suspendido un momento nuestra santa labor, no la hemos abandonado. El que tal piense no nos conoce bien.

Si a los militares periodistas les ha disgustado nuestra campaña, la resurrección de la santa Verdad, del cumplimiento de la Ley que no debiera haber sido hollada, ni olvidada nunca, que no se debiera haber tolerado jamás semejante olvido, en cambio, hemos recibido cartas, felicitaciones calurosas, aplausos y parabienes de los otros militares, de los verdaderos militares, de esos hombres rectos y pundonorosos que no fían los adelantamientos en su carrera, a la intriga, a la adulación rastro, si a la pluma honrosa o temible del periodista, sino que fían sólo en sus méritos positivos, en su talento, en sus aptitudes comportamientos para obtener el galardón que se merecen.

Los militares verdaderos, los que cumplen y respetan las leyes, esos aplauden nuestra labor y nos animan a que la continuemos.

Y de esos es de quien nos importa mucho la opinión, de los que burlan las leyes y de los que suben adelante y pasan por el manejo de la adulación, por ser artistas de ese arte despreciable por encima del mérito verdadero, postergándolo y perjudicándolo, de esos no nos importa nada.

Ya se abrirán las Cortes y en ellas surgirá algún paladín, algún heraldo de nuestra causa, que es la noble causa de la Verdad, de la disciplina, del cumplimiento de las leyes.

POR D. JOSÉ NAKENS

El que escribe estas líneas, humilde cultivador de las letras, se atreve a elevar su voz directamente y no por seguir la corriente sino con arreglo a los dictados de su conciencia, en favor del insigne maestro, del venerable anciano, del ciudadano honrado que hoy día vejeta en las tristuras de una cárcel, el Sr. José Nakens.

Ya sé que mi voto es por su insignificancia, como la gota de agua perdida en la inmensidad del Océano, ningún influjo puedo ejercer en los altos poderes del Estado. Pero D. José Nakens continúa aprisionado entre los muros de la cárcel, y la voz de la compasión y el ferviente home-

naje y la espontánea admiración hacia los méritos del maestro, me mueven a ello.

Las personalidades más ilustres de la política, del periodismo, de las artes, de las letras y de las ciencias, por medio de imponente y unánime plebiscito, han abogado en favor de la libertad del ilustre anciano.

Desde todos los ámbitos de Europa y de América, han llegado los ecos del sentir universal en pro de tan hermosa causa.

El voto popular ha repercutido por toda España, pidiendo gracia y perdón para el cautivo.

Los Tribunales de Justicia han realizado ya su misión social. La Ley ha sido obedecida. El fallo se ha cumplido.

¿Qué me resta, pues, que alegar? Solo lo siguiente.

En las angustias manos de nuestro amado y generoso Monarca, está la libertad que será quizá también la vida del escritor insigne, del periodista honrado, del defensor constante de la verdad y de la justicia, del paladín esforzado de los derechos del hombre y de la humanidad, del esclarecido ciudadano, del filántropo, así como también de sus compañeros de prisión. En las del prestigioso patrio y los dignísimos hombres políticos que forman el poder ejecutivo del Estado, esta también la prerrogativa del consejo. En las cristianas máximas de la religión católica, resplandecen los destellos del sol de la misericordia. Clemencia, pues, para D. José Nakens y para sus compañeros de prisión!

Mannuel P. Abela.

LOS CONFLICTOS MARROQUÍES

Sus causas.—Proceder de Francia.—A resolverse.

Las causas de los conflictos marroquies son conocidas de todos cuantos venimos siguiendo la marcha de los sucesos a partir del Tratado de Algeciras y tenemos de Marruecos exacto conocimiento e información.

Las obras emprendidas en Casablanca por los franceses, la extracción de piedra y conducción desde las canteras al muelle sin que hubiese previo acuerdo con los moros y la natural retribución por razón de propiedad y el menosprecio del derecho de los moros a ser indemnizados, determinaron la agresión de éstos a los obreros y trabajadores europeos.

Una vez comenzada la protesta de los moros por el empleo de la fuerza, como allí era de esperar, cosa que pudo y debió evitar el consul francés obligando a los suyos a no tomar a Casablanca como país conquistado, el desembarco de tan pequeño número de fuerzas como se hizo en un principio, fué una imprudencia que determinó el bombardeo de una población indefensa y en la cual había tantos intereses europeos, que han sido los primeros en ser destruidos por las granadas francesas y los modernos explosivos.

El proceder de Francia ha sido muy ligero, comprometiendo con su conducta a España, y obligando a los moros a predicar la guerra santa excitados por lo que ellos entienden, y lo es, un atropello y una violación de su territorio.

Las obras emprendidas en el puerto de Casablanca, no debieron comenzar sin estar de antemano establecida la policía que ha de dar más disgustos que provecho, y asegurada la conformidad de los moros a que se llevasen a cabo, para lo cual hubiera sido muy conveniente el emplearlos en el mayor número posible y estimulándoles con jornales proporcionados a sus trabajos.

Ahora bien; una vez ya rotas las hostilidades; vacilante el imperio; resueltas las kabilas a la guerra y proclamado El-Hadid, no queda más recurso que ir a la guerra de una manera franca, rápida y resuelta, invocando deberes de humanidad, que con menor motivo intervinieron los Estados Unidos en nuestras contiendas allá, al otro lado de los mares, arrebatándonos un imperio colonial.

Y qué papel le está reservado a España, si Francia comienza a lanzar batallones y escuadras sobre tierra y costas africanas y a apoderarse de todas las plazas del litoral marroquí?

Es preciso resolverse y que no vuelvan a cruzarse los sables de los spahis con los alfanjes y puntas morinas, ante nuestras tropas inactivas y arma al brazo, en cuya opinión vamos en la buena compañía de nuestro querido amigo Soldevilla, cuyo artículo "Es preciso hablar claro" revela el buen sentido y el recto juicio de su autor.

O la retirada de nuestros soldados de Marruecos, dejando a Francia obrar bajo su sola responsabilidad ante Europa, o la unión con ella y vaya nuestro Ejército y nuestra Armada a la guerra, mediante convenio que deben celebrarse previamente ambos Gobiernos, de acuerdo con Inglaterra, y a lo sumo también con Italia.

Y como la época de los vientos reinantes en las costas de Marruecos se acerca y aquellos harían difícil y peligrosas las comunicaciones, y más aún la estancia de

barcos en sus radas y mal llamados puertos, urge la solución del problema, en la cual debemos tener muy presente todo cuanto nos ocurrió en la gloriosa guerra de África, sin olvidar el hecho muy significativo de no poder comunicarse por el Estrecho a causa de los temporales, que más tarde fueron causa de la pérdida del "Reina Regente" y que en aquella guerra determinaron el que nuestras tropas sufrieran el hambre.

Si aquí hubiéramos sido previsores, antes que puerto alguno de la Península se hubieran construido los de Ceuta, Melilla y Chafarinas con la amplitud necesaria para guarecerse en cada uno de ellos una regular escuadra y con medios de embarque y desembarque rápido y seguro de tropas, ganado y material.

Basta por hoy, en espera de acontecimientos que no tardarán en manifestarse y ya que no hagamos juntamente con Francia en Marruecos, lo que los japoneses en Rusia, porque el que dá primero, dá dos veces, prevengámonos al menos, comenzando por el inmediato envío de una brigada mixta a Casablanca, reforzando al par las guarniciones de Ceuta y Melilla y Campo de Gibraltar, dotándolas de todos los elementos necesarios para entrar en campaña y acumulando allí viveres, municiones y todo el material necesario para una división al pie de guerra, a la que había de seguir otra u otras más.

Telmo Guerra.

MAÑANA:

Deformidades sociales. La usura y el Estado

ALGO SOBRE PASIVOS

Párrafos extractados de una carta que hemos recibido y que trasladamos, como contestación, a nuestro distinguido amigo D. Manuel Romerales Lozano.

Dice así nuestro comunicante:

"Estoy conforme con todo cuanto vienen ustedes escribiendo para exhortar a los compañeros a la unión general de activos y pasivos, así como con todo lo que tiende a facilitar un rayo de luz sobre nuestra conducta, tanto presente como futura, para conseguir, de unos y de otros, se nos considere, respete y atienda como tenemos derecho a esperar; si no a exigir, y cuya principal y segura base para obtenerlo, es la unión general; pero no lo estoy con que continuemos fundamentando nuestros trabajos con los antiguos moldes que, por su antigüedad y escasos resultados prácticos son dignos de sustitución por otros más a la moderna y con sujeción a lo que la práctica viene aconsejando.

Esto es: reemplazar la "Asociación general de clases pasivas" por la de "Asociación general de retirados de guerra".

Cualquier sistema es bueno tratándose de allegar recursos para la reorganización del Centro general de la clase o implantación de los servicios y dependencias y asuntos incluidos en el proyecto y planes que se tienen en cartera, porque siendo socios todos los retirados, o por lo menos cuatro quintas partes, que es lo que hace al caso, y lo que creo es factible, sin gran sacrificio, nos bastamos solamente para ello los retirados; y aun cuando a primera vista parezca que restamos fuerzas con esa segregación, no es así, toda vez que se nos asociaran muchos que quizá hoy no lo hacen, ni los hayan hecho ya, por la heterogeneidad, de intereses, de miras y de procedencia de las clases pasivas civiles, que aunque muy dignas de respeto, y de que se las considere no podemos los militares tener las mismas aspiraciones ni derechos, y a mayor número de socios como indudablemente habría, correspondiera mayor número de cuotas y aun habría remanente.

Y permítaseme también consignar aquí que hay otro punto hacia el que también deben dirigirse nuestras miras, si queremos encontrar la base primordial de nuestra reorganización, y es que hasta hoy, los marinos y los altos pasivos del orden militar y civil dejan que las clases de jefes y subalternos procedentes del ejército sean las solas que trabajen y concurren a todo; y... ¿esto qué quiere decir?

Pues traducido, comprendido y expresado en muy pocas palabras "que no solo no nos buscan ni nos apoyan (sus razones tendrán) sino que hacen, sin duda alguna, que muchos compañeros según he dicho ya no vengán a nosotros por las causas ya expuestas arriba, por todo lo que debemos nosotros seguir su ejemplo, procediendo inmediatamente a nuestra independiente organización, con abstracción completa de las agrupaciones indicadas y bajo las bases que el Centro general estableciera de acuerdo con las apuntadas en lo que he hemos citado y obra en su poder.

Hasta aquí la carta en cuestión, amigo Sr. Romerales; como usted vé se trata de prescindir de ciertos elementos que, unidos, nos darían indudablemente, si quisie-

ran, mucha fuerza, pero por doloroso que sea hay que reconocer efectivamente, que la práctica nos viene demostrando que con la apatía, indolencia u orgullo mal fundado, nos sirven realmente más de obstáculo que de otra ayuda cualquiera.

Queda de V. affmo. s. s. y a. q. l. e. l. m.

Zoñúm.

A nuestras autoridades.

Alimentos nocivos.

Llamamos la atención de nuestras celosas autoridades superiores, a fin de que den a sus subordinados las órdenes más terminantes y energicas, con objeto de que se vigilen e inspeccionen los establecimientos y puestos de productos comestibles y bebestibles del extrarradio, que por las malas condiciones en que algunos de ellos en encuentran, resultan nocivos y entrañan un peligro para el estado sanitario en general; y muy especialmente los que se refieren a carnes, pescados, conservas, frutas y vinos.

Es necesario que el Laboratorio Municipal funcione, y que se deje sentir el castigo a los que se lo merezcan.

TRIBUNA LIBRE

Bances de honor

Adversarios y padrinos

El duelo a "pistola" es mucho más serio de lo que algunos creen, pues por lo general, los "desafíos" al arma de fuego no son considerados como "serios", y esta falta de seriedad repercute siempre sobre los padrinos.

Es verdad, que de "diez" duelos a pistola, "seis" resultarán sin efecto después de haber cambiado "dos balas" los adversarios, pero, los "cuatro restantes", tienen por resultado la muerte.

Por el contrario, en los desafíos a "sable" o a "espada", el "Director de Combate", puede (si el acta de encuentro, especifica que cesará el combate a la primera herida que reciba uno de los adversarios) dejar a los combatientes a respectivas distancias, de manera que evite el "cuerpo a cuerpo" y que solo se puedan herir en el brazo.

Pero, al desafío a pistola "no hay Juez de Campo, que pueda desviar la dirección de la bala."

Cuántos profanos al manejo de las armas blancas, dicen: "Si yo tengo un desafío elegire la pistola". Yo contesto a éstos: "No se juega con el fuego." Además, para elegir el arma, es necesario ser el ofendido.

Ahora hay que no descuidarse, porque la "ofensa grave", tiene supremacía sobre la "ofensa leve", lo que mayor parte de los profanos en cuestiones de honor ignoran.

Es decir: una persona insulta de "palabra" por "escrito" y se le contesta con una "bofetada", pues es aquél "que ha insultado" el "primero" que es el ofendido, con calificación de "ofensa grave" que "le da la elección de las armas" y "las condiciones del encuentro".

Respecto ahora a los efectos del "desafío", diré, que puede suceder a que no sean "los adversarios los que se pueden matar", sino que son "los testigos, los que pueden matar a los adversarios". Me explicaré: Cuantos desafíos se podrían evitar, confiando los interesados, sus poderes a personas "entendidas en cuestiones de honor".

Muchas personas aceptan la misión de intervenir en estos asuntos delicadísimos, y no entienden la primera palabra de un código del honor como tampoco conocen la primera noción de lo que se refiere a las armas".

Es preciso, es indispensable, para intervenir en dichos asuntos, como padrinos, saber algo (por lo menos) de lo uno y lo otro; pues si el asunto se arregla por medio de un acta hay que dejar ante todo, a su apadrinado en "buen lugar", es decir, que su "honor" y su "caballerosidad", estén al abrigo de toda intromisión; y si el asunto tiene que llegar al "terreno" los padrinos tienen que tener "conocimiento de las armas", pues siendo la "dirección del combate" a la "suerte" (por la legalidad del acto) es éste, lo repetido, "el que tiene la responsabilidad".

Es "preciso", que aquél que tiene la dirección del combate, tenga vista como sujeta de "distancia Vista" para hacer mantener la "distancia Vista" para "parar" a tiempo si la espada o el sable de uno de los adversarios "se rompiese" o en caso de "desarme". Vista para evitar tiempo a tiempo el "cuerpo a cuerpo" tener, además, mucha sangre fría y experiencia técnica.

Además aquél que acepta la misión de "padrino" se expone a convertirse en adversario, "se ha visto esto varias veces".

Hay personas, que solo por el "afán" de ver su nombre mezclado en un asunto de honor, o sea por presenciar un "desafío", aceptan la delicada misión de padrino y no entienden, lo repetido, la menor palabra de estas cuestiones.

En mi larga vida de salas de armas, digo larga vida, pues empecé en el manejo de las armas, el primer día que ingresé en Tólon (Francia) como "Cadete de Cuerpo" en la Marina en el año 1871, teniendo "diez años, de edad", es decir, que cuento "treinta y seis" años de esgrima y de ellos "veintiséis" como "maestro" (con título de Academia). En la larga vida, lo repetido, que tengo en el mundo de las armas he podido juzgar lo que en estas líneas relato, y "no exajero nada".

Ahora, mi opinión, es:

La cuestión de Marruecos.

Las bajas de los moros.—7.000 kabileños atacaron a Casablanca.

Londres 20.

El enviado del Daily Telegraph en Casablanca, comunica que pueden ser evaluadas en 500 el número de bajas sufridas por los moros durante el combate del día 18.

En una sola carga los spahis pusieron fuera de combate a un centenar.

Calculábase en 7.000 los moros que atacaron a las tropas francesas, que solo ascendían a 400 hombres.

Santonos revolucionarios.

Tánger 20.

El Marabú Ma-el-Ainin, de paso para Mogador, ha pedido al kaid Aflun que marchara contra los franceses, pero este se ha negado a atender a semejante petición pretextando el cansancio de sus tropas.

El referido santón continúa levantando kábilas contra los cristianos.

Sigue el cañoneo en Casablanca.

Tánger 20.

Tanto en Larache como en Rabat y Mogador reina tranquilidad.

En Casablanca, los cañonazos disparados, ora por las baterías del "Gloire", bien por la artillería de grueso calibre de que dispone el general Drude, tienen alejados a los moros, poniendo trabas a sus intenciones.

A cada momento se teme un nuevo ataque.

Dos mil moros muertos el 18.

Tánger 20.

Los judíos residentes en Marrakesh, cuya mayor parte son refugiados de Casablanca, hacen ascender el número de moros muertos en el combate del día 18 a más de dos mil.

El nuevo sultán.

Tánger 20.

El comandante del "Condé", que se halla frente a Mazagan, ha confirmado la noticia de la proclamación de Muley Haffid como sultán.

Paris 20.

Por diversos conductos se confirma la proclamación de Muley Haffid, hermano de Ad-el-Azis, como nuevo sultán de Marruecos.

Muley Haffid se dirige hacia Casablanca con 6.000 hombres.

Noticias de Mogador, Saffi y Mazagan.

Tánger 20.

Los consules de Mogador reclaman para que sea enviado un buque de guerra.

Reina agitación en Saffi.

Cunde alguna intranquilidad en Mazagan entre la población europea, a consecuencia de la actitud amenazadora de los indígenas.

El Maghzen da explicaciones.

Tánger 20.

El encargado de Negocios de Francia ha recibido una carta del ministro de Negocios Extranjeros de Marruecos Abaelkrim Ben Sliman, fechada en 11 de Agosto, en la que éste reitera los pesámes del Maghzen por las matanzas de Casablanca, expresando la esperanza de que las relaciones de Francia con el Maghzen no serán alteradas.

NOTICIAS OFICIALES

Nota oficiosa del ministro de Estado.

El señor ministro de la Gobernación comunicó anoche a los periodistas el siguiente despacho que acababa de remitirle desde San Sebastián su compañero de Estado: "Facilitó a la Prensa esta nota oficiosa: Algunos periódicos extranjeros, al ocuparse de un supuesto rozamiento entre el comandante Santaolalla y el general Drude en Casablanca, se expresan acerca del asunto y de la conducta de las fuerzas españolas en términos inadecuados.

El Gobierno de su majestad aguarda por correo detalles de lo que haya sucedido, pero desde ahora puede afirmarse que si el comandante Santaolalla manifestó que el objetivo del Gabinete de Madrid, al enviarle determinadas tropas, es contribuir a la organización provisional de la Policía en vista de lo anormal de las circunstancias y para seguridad de los intereses encomendados a dicha institución, no ex-

presó sino lo convenido entre España y Francia, lo comunicado a las potencias signatarias del acta de Algeciras y lo que era del dominio público.

Si alguna divergencia de apreciación surgió entre los jefes de las fuerzas españolas y francesas, respecto a las facultades que a cada uno competen, nada tendría de extraño, frente a lo singular del caso y a la autonomía que recíprocamente conservan aquéllos; pero de todas suertes, y abstracción hecha de los cordiales sentimientos que animan al comandante Santaolalla y al general Drude, ya estarían hoy allanados conforme a las instrucciones de ambos Gabinetes, que desde el primer momento, y sin saber siquiera que la divergencia se hubiera producido, cambiaron impresiones tocante a las relaciones que sus respectivas fuerzas debían mantener entre sí y con las autoridades marroquíes.

Por lo demás, tenemos motivos para asegurar que los desfavorables juicios de ciertos correspondientes franceses a propósito de nuestra acción son vivamente deplorados, en los Círculos de la vecina República, donde se desaprueba que por exceso de celo patriótico se incurra gratuitamente en inexactitudes, molestas para una potencia amiga.

Dos muertos por un toro

Una comunicación oficial de Chinchón recibida en el Gobierno civil, da cuenta de un suceso ocurrido en aquella villa al verificarse el encierro de los toros que fueron lidiados ayer.

Uno de los bichos separóse de la manada y entrando por las calles de la población sembró el pánico entre el vecindario, que huía del animal, provocando el cierre de tiendas y portales y produciendo los sustos consiguientes.

Uno de los que huían, un hombre de cincuenta años llamado Baltasar Chamorro, fué alcanzado por el cornúpeto, que lo volteó, dándole una terrible cornada, a consecuencia de la cual falleció poco después.

Continuó su carrera el animal y arrancándose contra el anciano de ochenta y tres años Benito Ocaña, lo revolcó corneándole horriblemente.

Fué recogido en estado grave y hubo de fallecer a las pocas horas a consecuencia de los numerosos varetazos y de la conmoción visceral que sufrió.

El toro, después de no pocos intentos infructuosos, pudo ser enmaromado y conducido al encierro.

DE ORDEN PÚBLICO

Se ha promovido un alboroto entre los regantes de Jijona, por pretender algunos de ellos aprovechar las aguas del pantano de Tibi.

Por despachos particulares sábese que el Sr. Poveda, presidente del Sindicato de riegos, fué apedreado en la plaza pública, resultando con ligeras contusiones.

El ministro ha conferenciado con el secretario del Gobierno civil de Alicante (por hallarse el gobernador en Alcoy), dándole instrucciones.

El gobernador de Zaragoza ha comunicado que la Guardia civil ha detenido a otro de los presos fugados de aquella cárcel.

La huelga de Alcoy ha terminado. En Almería continúa la de los canteros. También en una mina de la provincia se han declarado en huelga 500 mineros, a causa de haber sido despedidos algunos de ellos.

Extranjero

El Congreso socialista de Stuttgart.

Con asistencia de unos mil delegados ha inaugurado sus sesiones el Congreso socialista de Stuttgart.

Bebel, alemán, ha dado la bienvenida a los congresistas, haciendo constar los progresos realizados por la Internacional.

Vandervelde, belga, dijo que la "unificación" que se ha efectuado en Francia y la revolución rusa son el preludio de la revolución proletaria.

En la sesión de ayer Bebel, el leader del partido socialista alemán, presentó una moción declarando que los obreros y los parla-

mentarios deben combatir los armamentos y negarse a votar los créditos necesarios para los mismos.

Bebel dijo que la organización democrática de la Defensa Nacional es garantía suficiente contra las guerras de invasión.

La presidencia de los Estados Unidos

Mister Taft ha declarado en una entrevista que acepta con orgullo la designación a la candidatura para la presidencia y que se honra siendo el portavoz del Gobierno.

Hablado de Filipinas, dijo que no es exacto que el Japon quiera comprarlas y que si lo quisiera sería inútil, pues los Estados Unidos no las cederán jamás.

Contra los fumadores de opio

El ministro de la Guerra del Imperio chino, convencido de que sus subordinados no cumplen el decreto imperial del mes de Noviembre último, en el que se daba un plazo de tres meses para que dejasen de fumar opio, ha dado órdenes terminantes de que todo jefe, oficial o soldado que sea sorprendido fumando dicha substancia, sea decapitado inmediatamente.

Los alemanes en Africa.

De paso para las colonias alemanas del Sudoeste de Africa, entró ayer por la mañana en el puerto de Las Palmas el transporte Swakopmund, conduciendo 1.000 soldados para cubrir las bajas producidas en la campaña contra los hereros.

Casi todos desembarcaron al llegar a Las Palmas, dando animación extraordinaria a la ciudad.

La navegación aérea.

Telegramas de Nueva-York refieren la muerte del aeronauta Teodoro Preuch, ocurrida ayer en Newhaven (Connecticut), durante una ascensión en globo.

El desgraciado aeronauta habíase elevado a una altura de 800 metros, cuando al intentar descender, encontróse con que el paracaídas no funcionaba bien.

Preuch desplomóse violentamente en tierra, quedando muerto en el acto.

De otro suceso semejante dan cuenta desde Daupres.

Un globo, tripulado por dos ingleses, el Meteorite, que salió anteaayer de un condado del interior, cayó por la tarde en el Canal de la Mancha.

Por desgracia para los aeronautas, el aparato descendió lejos de la ruta que siguen los vapores que van de Calais a los puertos ingleses.

La agonía de los dos pilotos ha debido ser terrible.

Ayer mañana el mar arrojó a la costa sus cadáveres.

El globo ha sido recogido por un buque.

LA COALITA

Se ha formado en Inglaterra una sociedad con el título "The British Coalite Co.", que tiene por objeto, según dicen, la explotación de una patente para fabricar un nuevo combustible. Es una especie de cok, que resulta de la destilación incompleta de menudos bituminosos, que se venden a bajo precio y reúne excelentes propiedades caloríficas, según anuncian varios periódicos de donde tomamos estas noticias.

Su fabricación consiste en carbonizar en retortas de hierro los menudos grasos a una temperatura que no exceda de 800°; el calor reblandece aquel carbón haciendo que se aglomere formando trozos grandes.

Este combustible, llamado coalita, arde con alguna llama, pero no produce humo, por lo que es muy ventajoso para usos domésticos. Se enciende y continúa ardiendo con mucha más facilidad que el cok por las substancias grasas que conserva, y hasta puede proporcionar gas del alumbrado y otros varios subproductos.

Su potencia calorífica, según el profesor Lewis, de Greenwich, es de 7.600 calorías, pero su calor aprovechable es doble del de la hulla, pues el que esta produce no se puede utilizar sino a medias a causa del calor que absorben los hidrocarburos al descomponerse y el agua al disociarse, cosa que no sucede con el otro, pues cede casi todo su calor térmico. Lo mismo aproximadamente afirma el profesor de la Universidad de Birmingham, M. Robert H. Smith, después de concienzudos estudios y experimentos.

A pesar de las halagüeñas afirmaciones de los mencionados profesores, como la forma de presentar esta invención la mayor parte de los periódicos que de ella tratan parece un tanto sospechosa, no nos atrevemos a responder de su autenticidad, ó por lo menos, de sus grandes ventajas, puesto que algunas de ellas, que de exponer ya no publicamos, son completa-

mente falsas. Por todo esto decimos que sin negar el invento, hay que acoger sus extraordinarias cualidades con cierta desconfianza.

Los detalles y el coste de su fabricación permanecen en secreto, a pesar de lo que se ha abierto una suscripción para tener el capital necesario, que la Compañía fija en 1.500.000 libras para poder producir 2.500.000 toneladas al año.

El Canal de Suez

Por consecuencia de convenios establecidos entre los armadores y la Compañía del Canal de Suez, desde 1.º de Enero de 1906, como es sabido, se redujeron los derechos de pasaje en proporciones importantes, de 8.50 a 7.75 francos por tonelada.

Sobre la base del tráfico de 1905 que había alcanzado 13.134.105 toneladas, esa disminución de 0.75 francos por tonelada debía determinar una baja de 9.851.000 en los ingresos del tránsito. En realidad no han sido más que de 6.927.000.

Habiendo aumentado los ingresos viajeros en más de un millón, se salda el ejercicio con una disminución de menos de seis millones. Por lo demás, hay que agregar a los ingresos los diferentes percibidos producidos por los bienes y explotaciones accesorias de la Compañía, tales como la venta y distribución de agua que elevan el total de los ingresos en 1906 a la cifra de 111.989.000 francos. Hecha la deducción de los gastos que ascienden a francos 42.279.000, los ingresos netos resulta que son 69.710.000 francos, ó sea 4.300.000 francos menos de lo calculado.

Si se tiene en cuenta la rebaja a que se alude más arriba se ve que sus efectos han sido en parte anulados y que el ejercicio de 1906 ha sido señalado por un nuevo progreso en el tráfico. A decir verdad el número de buques que han atravesado por el Canal es menor, pero en cambio el tonelaje es más elevado, todavía más elevado que el de 1904 que fué hasta entonces el más importante alcanzando la cifra de 13.445.504 toneladas contra 13.134.105.

Desde luego conviene hacer notar que la repatriación de tropas rusas de Manchuria ha contribuido de una manera muy importante a la intensidad del tráfico en el Canal durante los primeros meses de 1906. Setenta y un barcos de un arqueo en junto de 267.000 toneladas se destinaron a ese servicio, habiendo transportado más de 120.000 toneladas.

A partir del momento en que ese tráfico ha cesado, éste ha recobrado su nivel normal. Con todo, si se tiene en cuenta esa circunstancia especial, todavía el tráfico indica aumento, comprobado por el progreso creciente de los ingresos en los primeros meses del ejercicio actual de 1907.

Durante el año 1906 la Compañía ha efectuado importantes trabajos, ensanchando el Canal en muchos sitios. La curva de la estación del Lago Timsah se ha mejorado y rectificado; en Port Said se han abierto nuevas ensenadas para los buques carboneros y petroleros; se ha ampliado la dársena Cherif; se ha rehecho y reparado el muelle del Este, se han hecho otras dársenas para reinstalar los talleres generales, habiendo continuado las obras emprendidas de aterramiento y dragado, y se llevarán a efecto otras nuevas que están ya estudiadas y proyectadas.

Noticias

En el local de la Escuela de Comercio de Málaga se ha inaugurado una Exposición de labores de la mujer y trabajos manuales.

Se ha celebrado en Priego un banquete en honor del diputado a Cortes por La Carolina D. Nizeto Alcalá Zamora.

Se está celebrando en Jaén la causa llamada de los anarquistas, seguida contra dos vecinos de Porcuna, acusados de haber amenazado de muerte al prior de dicha villa, exigiéndole 100 pesetas mensuales. El fiscal ha retirado la acusación contra uno de los procesados.

Ha salido de Palma de Mallorca para Madrid el general Weyler.

En vista de la apurada situación por que atraviesa Calaceite, se ha celebrado una reunión en el Ayuntamiento, acordándose pedir

al Gobierno la construcción de la carretera para dar ocupación a los braceros.

Ha quedado solucionada la huelga de selfatineros de Alcoy.

Algunos periódicos hablan de una próxima entrevista de los reyes de Bélgica y España en Cartagena.

Anunciase la huelga inminente de 27.000 mineros en Siberia.

Se han ahogado los tripulantes del globo "Meteor", que ha caído en el Canal de la Mancha.

El Parlamento del Transvaal ha aprobado la proposición de Botha para regalar al rey de Inglaterra el famoso diamante Caliman.

Los terroristas rusos de Batoum han lanzado una bomba contra el prefecto de la ciudad y su señora, hirindolos gravemente y resultando muertos dos transeuntes.

El ministro de la Guerra en los Estados Unidos, general Taft, aspira a ser elegido presidente de aquella República.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantasía de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entrega su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecería pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos.

TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, a D. Luis Thierry, Fuencarral, 53, Madrid.

Gran relojería de Paris.

Espectáculos para hoy.

TEATRO MARTIN.—En la primera decena de Septiembre, inauguración de la temporada con una gran compañía de zarzuela, unida al cinematógrafo.

CIRCO AMERICANO (antiguos Jardines del Retiro).—Sesiones desde las siete a once y media de la noche.—Los Hernández.—Aragón.—Paul.—Brothers. Fluis.—Tonio y Tonet.—Cinematógrafo: películas de gran novedad.

RECREO SALAMANCA.—(Avenida 1).—Abierto todos los días.—Cinematógrafo.—Patines, Conciertos por la banda de Ingenieros.—Los jueves tumbola con regalo para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista más espasiosa de Madrid.—Moda, micróscopos y sábanas.

PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral 157).—Sesiones cinematográficas todos los días de 4 a 12. Siempre novedades presentadas con los aparatos más finos y claros. Atracciones Mr. Lam excentrico.

Sesuales en Alcalá, 165, con bonito repertorio de Cinematógrafo.

IDEAL POLISTILO (Villanueva 28). Tardet Salón de palines.—Sesiones de cinematógrafo a las 6 y a las 7.

Noche.—A las diez. Entre doctores.—Tocino del cielo.—Chilladaras.

Cinematógrafo, películas de gran novedad.

mp.del Fomento Naval. San Bernardo 19

y virtuoso. Verdaderos camaleones, mudan de color según el genio de las personas que las visitan.

No era don Gonzalo el gusto de aquellos caballeros que se pagaban de hermosuras desventueltas, antes se le hacían insufribles; y para que le agradase una mujer, era menester que tubiese cierto aire de modestia. Así Eufrasia, gobernándose por esta idea, hacía ver que había más comediantas que las que representaban en los teatros.

Dejó a mi amo con su niña, y pasó a una sala donde me encontré con una ama de gobierno vieja, que yo había conocido cuando era criada de una comedianta. Ella también me conoció inmediatamente, y representamos una escena de reconocimiento digna de una comedia. ¿Aquí estás amigo Gil Blas? me dijo llena de alegría. Según eso, has salido de casa de Arsenia como yo de la de Costanza. Así es, respondió yo: mucho tiempo há que la dejé, y después entré a servir a una señora de distinción, porque la vida de la gente de teatro no me acomodaba. Yo mismo me despedí, síd dignarme decir a Arsenia ni una palabra. Hiciste muy bien, repuso la vieja, que se llamaba Beatriz; poco más ó menos lo hice yo con Costanza. Una mañana le di mi cuenta luego que me levanté, ella me la recibió sin decirme nada, y de esta manera nos despedimos, como dicen, a la francesa.

Mucho cerebro, repuse yo, que tú y yo nos hallemos en casa más honorífica. Doña Eufrasia me pareció señora de distinción, y la creo de muy buen carácter. No te engañas en eso, respondió Beatriz. Mi ama es mujer bien nacida, como lo manifiestan sus modales; y por lo que toca al genio, será difícil hallar otra más sosegada ni más apacible. No es de aquellas amas altivas y difíciles de contentar, que nada les gusta, que en todo hallan qué deoir, gritan sin cesar, mortifican a todos los criados y es un infierno el servirles.

Hasta ahora no le he oído reñir siquiera una vez: tan amiga es de la paz. Cuando hago alguna cosa que no le gusta, me lo reprende sin enfado y sin prorumpir en aquellos dicerios de que tanto usan las mujeres soberbias. También mi amo, repliqué yo, es señor muy afable: se familiariza conmigo y me trata como a igual mas bien que como a criado: en una palabra, es el caballero mejor del mundo: en cuanto a esto, vos y yo estamos mejor que cuando estábamos con las comediantas.

Mil veces mejor, repuso Beatriz. Yo llevo ahora una vida muy retirada, siendo así que la de entonces era tan bulliciosa. En nuestra casa no entra más hombre que el señor don Gonzalo; y en mi soledad tampoco veré yo a otro que a tí, de lo que me alegro mucho. Tiempo há que te miraba con buenos ojos, y más de una vez tuve envidia a Laura porque

y toma de aquí ocasión para con destreza y maña decirle mucho bien de mí.

Tu mayor estudio ha de ser el tenerle siempre ocupado en su Eufrasia en cuanto te sea posible. Espía con sagacidad si algún pariente suyo le hace la corte con la mira a su hereñica, y avísame sin perder instante, que yo le echaré a pique.

No te pido más. Tengo muy conocidos los diferentes genios de la parentela de tu amo: sé el modo de haerlos ridículos a los ojos de éste, y ya he desconceptuado en su ánimo a sus primos y sobrinos.

Por esta instrucción y por otras que añadió Eufrasia, conocí que era una de aquellas mujeres que sólo se dedican a complacer a viejos generosos. Pocos días antes había obligado a don Gonzalo a vender una posesión, cuyo precio le regaló.

Todos los días le chupaba algo, y además de eso esperaba que no la olvidaría en su testamento. Mostre me desoso de hacer todo lo que me pedía; más, por no disimular nada, confieso que cuando volvía a casa, iba muy dudoso sobre si contribuiría a engañar a mi amo, ó a apartarle de su querida.

Este último partido me parecía más honrado que el otro, y me sentía más inclinado a cumplir con mi obligación que a falsear a ella.

Consideraba por otra parte que en suma nada

las comediantas, y sido testigo ocular de todas sus maniobras, nunca creí que los viejos fuesen muy afortunados en amor.

Sin embargo, fingi, por complacerle únicamente, que le creía, y aun hice más, pues no sólo alabé la discreción y el buen gusto de doña Eufrasia, sino que me adelanté a decir que ella tampoco podría hallar otro sugeto más amable.

El buen hombre no conoció que yo le lisonjeaba; antes por el contrario tomó por verdadera mi alabanza. Tanta verdad es que nada se arriega en adular a los grandes, pues admítan con gusto aun las lisonjas mas desmedidas.

Después de esta conversación comenzó el viejo a arrancar con unas pinzas algunos pelos blancos de la barba; se lavó los ojos, que estaban llenos de lagañas; lo mismo hizo con los oídos, manos y cara; concluidas sus abluiciones, sé tiñó de negro el bigote, las cejas y el pelo, gastando en el tocador más tiempo que emplea una viuda vieja empeñada en desmentir el estrago de los años.

No bien había acabado de vestirse, cuando entró en su cuarto el conde de Azumar, amigo suyo y tan viejo como él, pero muy diferente en todo lo demás.

Este traía sus venerables canas descubiertas, se apoyaba en un bastón, y en vez de querer parecer joven, mostraba hacer alarde de su

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.—TELÉFONO 2.067

Unica casa que ostenta este TITULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exclase al solitario servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acreditan. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, envíos y toda clase de servicios fúnebres.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA,
DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIBRE)

1907

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Los voluminosos tomos, impresos en papel Indiano, lo que ha permitido reducir su peso y volumen a pesar de llevar más datos y páginas que en años anteriores.

CONTIENE:

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Historicos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicación.—Telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Guerras.—Luchas.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y electorales.—Peris.—Fiestas.—Artes.—Arteses, etc.—En fin, cuantos datos puedan ser útiles al comercio, industrial, oficinas del Estado, ciudades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales o eclesiásticas.

PARTE OFICIAL, detalladísima, por estar reconocida de utilidad pública por Reales órdenes.

Todos los pueblos de España, por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

Los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y oficios. Y los de Cuba, Puerto Rico y Filipinas por los nombres de apellidos y profesiones. Información completísima de todos los Estados Hispanoamericanos.

Portugal, completo, consultado al Real Decreto de 1906.

Sociedad de anuarios e índices geográficos.

De venta en la librería editorial de Bailly-Baillière & Hijos, Plaza de Santa Ana, 40, Madrid, y en las principales del mundo.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

DIRECCIÓN

ANUARIO RIERA

EXCLUSIVO DE ESPAÑA



ANUARIO RIERA

SE REALIZAN BUENOS NEGOCIOS

NO DEBE FALTAR EN NINGÚN DESPACHO

BARCELONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XIII" directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montserrat" directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Manuel Calvo" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 17 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "C. López y López", directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "León XIII" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco", para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, es encargada de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Gran Hotel de París

"LA ESPERANZA"

DE

Pedro del Castillo

SARDINERO (SANTANDER)

Las mejores y más económicas habitaciones. La mejor situación. Trato esmeradísimo.

De 6:50 a 12 pesetas persona.

S. DUÑAITURRIA

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.

Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41.

(Hay ascensor). (Tranvía a la puerta.)

Madrid.

ancianidad. Amigo Pácheo, dijo luego que entró, vengo a comer contigo.

Bien venido, conde, le respondió mi amo, y al mismo tiempo se abrazaron y pusieron a hablar mientras se hacía hora de sentarse a la mesa.

Al principio fué la conversación sobre una corrida de toros que pocos días antes se había celebrado, y hablaron de los picadores que habían mostrado mayor destreza y valor.

Sobre esto el viejo conde, a manera de aquel otro Nestor, a quien todas las cosas presentes le servían de ocasión para alabar las pasadas, dijo suspirando: Yo no se hallan hoy los hombres que se veían en otros tiempos. Ni los toros ni los toreros se hacen con aquella magnificencia con que se hacían en nuestra mocedad.

Yo me reía interiormente de la ridícula preocupación del señor conde de Azumar, el cual no se contentó con aplicarla únicamente a los toros y a los toreros, pues cuando se sirvió la fruta en la mesa, dijo mirando unos excelentes melocotones que se habían puesto en ella: En mi tiempo eran muchos mayores los melocotones de lo que son ahora: la naturaleza se debilita cada día. Según eso, dije yo entonces para mí, ronriéndome, los melocotones en tiempo de Adán debían ser de enérme tamaño.

Detúvose el conde de Azumar con don Gon-

eras tan amigo suyo. Pero en fin, no desconfío de ser tan dichosa como ella, pues, aunque no tenga su juventud ni su hermosura, en recompensa detesto la volubilidad, cuya prenda ningún hombre puede remanerar suficientemente: en punto a fidelidad soy una tortillita.

Como la buena Beatriz era una de las muchachas que se ven obligadas a brindar con sus favores, porque sin eso ninguno los pretendría, no tuve la menor tentación de aprovecharme de su generosidad: pero tampoco me pareció conveniente hablar de maneras que pudiese revelar que la despreciaba; antes bien tuve la advertencia de hablarle en términos que no perdiera la esperanza de reducirme a corresponderte.

Yo me imaginaba haber conquistado a una criada vieja: pero también me engañé miserablemente en esta ocasión. Galanteábame ella no sólo por mi linda cara, sino para granjearme a favor de los intereses de su ama, a quien tenía tanto amor, que ningún medio perdona para cuando se trataba de complacerla y servirla.

Reconoci mi error la mañana siguiente, en que fui a entregar a doña Eufrasia un billete amoroso de mi amo. Recibíeme con agrado, y me dijo mil cosas cariñosas; y la criada también dio su pinclada en mi elogio.

Una admiraba mi fisonomía, otra hallaba

en mi cierto aire de moderación y de prudencia. Al oír a las dos, mi amo poseía un tesoro en mi persona.

En palabra, me alabaron tanto, que desconfié de sus elogios; desde luego penetré el fin de ellos; pero los oía con aparente simplicidad, con cuyo artificio engañé a aquellas bribonas, que al embudo quitaron la mascarilla.

Escucha, Gil Blas, me dijo doña Eufrasia: en ti consiste hacer tu fortuna: procedamos a todos de acuerdo, amigo mío. Don Gonzalo es viejo, su salud muy delicada; una calenturilla ayudada de un buen médico basta para echarle a la sepultura.

Aprovehémonos bien de los pocos momentos que te quedan, y gobernémonos de modo que me deje a mí la mejor parte de sus bienes. A ti te tocará una buena porción; así te lo prometo, y puedes contar con mi palabra como con una escritura otorgada ante todos los escribanos de Madrid.

Señora, le respondí, disponga V. a su arbitrio de este su fiel servidor; solamente le ruego me diga lo que debo hacer, y lo demás déjelo de mi cuenta, que espero se dará por bien servida.

Pues ahora bien, repuso ella, lo que has de hacer es observar cuidadosa y diligentemente a tu amo, y darme razón puntual de todos sus pasos. Cuando hables con él, procura con arte introducir la conversación sobre las mujeres,

valo hasta cerca de la noche. Luego que éste se desembarazó de él, salió de casa, diciéndome le acompañase, y fuimos derechos a la de Eufrasia, distante como cien pasos de la nuestra.

Encontrámosla en un cuarto alhajado con primor. Estaba vestida con gusto y mostraba un aspecto de tan florida juventud, que casi parecía una niña, sin embargo de que ya llegaba por los menos a los treinta. Podía pasar por linda, y desde luego admiré su talento.

No era de aquellas cortesanas que brillan por su locuacidad, por su desenvoltura. Tanto en sus acciones como en sus palabras sobresalía en ella el juicio, la modestia y la penetración: es un espíritu que se eleva por encima de lo que se ve.

Sin afectar ingenio, se echaba de ver en todo lo que decía. Consideréla, yo con no poca admiración, y dije: ¡Oh, cielos! ¿es posible que pueda ser disoluta una mujer al parecer tan modesta? Y es que vivía yo persuadido de que necesariamente había de ser desenvuelta toda dama cortesana.

Admirábame aquel aparente recato, sin hacerme cargo de que las tales niñas saben acomodarse a todos los genios, conformándose al carácter de los ricos y señores que caen en sus manos.

Si gustan unos de viveza y atolondramiento, con estos serán intrépidas y casi locas; si agrada a otros el sosiego y compostura, siempre las hallarán con un exterior tranquilo, honesto